高邮市临泽中学高三数学备课组                                                                               2020/7/12
          

[image: image1.wmf])

0

(

1

2

2

2

2

>

>

=

+

b

a

b

y

a

x

高考椭圆几种题型

― 引言

    在高考之中占有比较重要的地位，并且占的分数也多。分析历年的高考试题，在选择题，填空题，大题都有椭圆的题。所以我们对知识必须系统的掌握。对各种题型，基本的解题方法也要有一定的了解。

二 椭圆的知识

（一）、定义

1 平面内与与定点F1、F2的距离之和等于定长2a(2a>|F1F2|)的点的轨迹叫做椭圆，其中F1、F2称为椭圆的焦点，|F1F2|称为焦距。其复数形式的方程为|Z-Z1|+| Z-Z2|=2a(2a>|Z1-Z2|)

2一动点到一个定点F的距离和它到一条直线的距离之比是一个大于0小于1的常数，则这个动点的轨迹叫椭圆，其中F称为椭圆的焦点，l称为椭圆的准线。

（二）、方程

1中心在原点，焦点在x轴上：
[image: image354.jpg]T/




2中心在原点，焦点在y轴上：
[image: image2.wmf])
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3 参数方程：
[image: image3.wmf]î
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4 一般方程：
[image: image4.wmf])
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（三）、性质

1 顶点：
[image: image5.wmf])
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2 对称性：关于
[image: image7.wmf]x

，
[image: image8.wmf]y

轴均对称，关于原点中心对称。

3 离心率：
[image: image9.wmf])
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4 准线
[image: image10.wmf]c
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5 焦半径：设
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上一点，F1、F2为左、右焦点，则
[image: image13.wmf]0
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上一点，F1、F2为下、上焦点，则
[image: image17.wmf]0
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三 椭圆题型

（一）椭圆定义
   1.椭圆定义的应用
例1  椭圆的一个顶点为
[image: image19.wmf](
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，其长轴长是短轴长的2倍，求椭圆的标准方程．

分析：题目没有指出焦点的位置，要考虑两种位置．

解：（1）当
[image: image20.wmf](
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为长轴端点时，
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椭圆的标准方程为：
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（2）当
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为短轴端点时，
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椭圆的标准方程为：
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说明：椭圆的标准方程有两个，给出一个顶点的坐标和对称轴的位置，是不能确定椭圆的横竖的，因而要考虑两种情况．

例2 已知椭圆
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的离心率
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的值．
分析：分两种情况进行讨论．

解：当椭圆的焦点在
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轴上时，
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当椭圆的焦点在
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轴上时，
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由
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∴满足条件的
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说明：本题易出现漏解．排除错误的办法是：因为
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与9的大小关系不定，所以椭圆的焦点可能在
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轴上，也可能在
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轴上．故必须进行讨论．

例3    已知方程
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表示椭圆，求
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的取值范围．

解：由
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∴满足条件的
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的取值范围是
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说明：本题易出现如下错解：由
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出错的原因是没有注意椭圆的标准方程中
[image: image61.wmf]0

>

>

b

a

这个条件，当
[image: image62.wmf]b

a

=

时，并不表示椭圆．

例4   已知
[image: image63.wmf]1

cos

sin

2

2

=

-

a

a

y

x
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表示焦点在
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轴上的椭圆，求
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的取值范围．

分析：依据已知条件确定
[image: image67.wmf]a

的三角函数的大小关系．再根据三角函数的单调性，求出
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的取值范围．

解：方程可化为
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说明：(1)由椭圆的标准方程知
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(2)由焦点在
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轴上，知
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例5 已知动圆
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过定点
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的内部与其相内切，求动圆圆心
[image: image85.wmf]P

的轨迹方程．

分析：关键是根据题意，列出点P满足的关系式．

解：如图所示，设动圆
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和定圆
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内切于点
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．动点
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即定点
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为两焦点，

半长轴为4，半短轴长为
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说明：本题是先根据椭圆的定义，判定轨迹是椭圆，然后根据椭圆的标准方程，求轨迹的方程．这是求轨迹方程的一种重要思想方法．

  2.关于线段长最值的问题一般两个方法：一种是借助图形，由几何图形中量的关系求最值，二是建立函数关系求最值，或用均值不等式来求最值。
例(1)：点P为为椭圆
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上一点，F1、F2是椭圆的两个焦点，试求：
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（二).焦半径及焦三角的应用

[image: image353.jpg]


例1 已知椭圆方程
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分析：求面积要结合余弦定理及定义求角
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解：如图，设
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例2.　已知椭圆
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分析：本题考查椭圆中的最值问题，通常探求变量的最值有两种方法：一是目标函数当，即代数方法．二是数形结合，即几何方法．本题若按先建立目标函数，再求最值，则不易解决；若抓住椭圆的定义，转化目标，运用数形结合，就能简捷求解．
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解：

如上图，
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综上所述，
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（三）、直线与椭圆相交问题

(1) 常用分析一元二次议程解的情况，仅有△还不够，且用数形结合的思想。

(2) 弦的中点，弦长等，利用根与系数的关系式，但△>0这一制约条件不同意。
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例1. 已知直线
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方法一：由弦长公式
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方法二：
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例2 已知长轴为12，短轴长为6，焦点在
[image: image188.wmf]x

轴上的椭圆，过它对的左焦点
[image: image189.wmf]1

F

作倾斜解为
[image: image190.wmf]3

p

的直线交椭圆于
[image: image191.wmf]A

，
[image: image192.wmf]B

两点，求弦
[image: image193.wmf]AB

的长．

分析：可以利用弦长公式
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求得，

也可以利用椭圆定义及余弦定理，还可以利用焦点半径来求．

解：(法1)利用直线与椭圆相交的弦长公式求解．
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 EMBED Equation.3 [image: image196.wmf]]
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．因为焦点在
[image: image200.wmf]x

轴上，

所以椭圆方程为
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由直线方程与椭圆方程联立得：
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(法2)利用椭圆的定义及余弦定理求解．

由题意可知椭圆方程为
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(法3)利用焦半径求解．

先根据直线与椭圆联立的方程
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再根据焦半径
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（四）、“点差法”解题。“设而不求”的思想。

当涉及至平行法的中点轨迹，过定点弦的中点轨迹，过定点且被定点平分的弦所在直线方程，用“点差法”来求解。

步骤：1.设A(x1,y1) B(x2,y2)分别代入椭圆方程；

2.设
[image: image231.wmf])
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为AB的中点。两式相减，
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3.得出
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注：一般的，对椭圆
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说明：

（1）有关弦中点的问题，主要有三种类型：过定点且被定点平分的弦；平行弦的中点轨迹；过定点的弦中点轨迹．

（2）解法二是“点差法”，解决有关弦中点问题的题较方便，要点是巧代斜率．

（3）有关弦及弦中点问题常用的方法是：“韦达定理应用”及“点差法”．有关二次曲线问题也适用．

例1  已知椭圆
[image: image238.wmf]1
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且被
[image: image240.wmf]P

平分的弦所在直线的方程；

（2）求斜率为2的平行弦的中点轨迹方程；

（3）过
[image: image241.wmf](
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引椭圆的割线，求截得的弦的中点的轨迹方程；

（4）椭圆上有两点
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[image: image243.wmf]Q

，
[image: image244.wmf]O

为原点，且有直线
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求线段
[image: image248.wmf]PQ

中点
[image: image249.wmf]M

的轨迹方程．  

分析：此题中四问都跟弦中点有关，因此可考虑设弦端坐标的方法．

解：设弦两端点分别为
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	①－②得
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由题意知
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将③④代入得
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（1）将
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（2）将
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（3）将
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（4）由①＋②得  ：  
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此即为所求轨迹方程．当然，此题除了设弦端坐标的方法，还可用其它方法解决．

例2  已知中心在原点，焦点在
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轴上的椭圆与直线
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中点，
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的斜率为0.25，椭圆的短轴长为2，求椭圆的方程．

解：由题意，设椭圆方程为
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例5 分析：已知
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的方程．

本题考查直线与椭圆的位置关系问题．通常将直线方程与椭圆方程联立消去
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并不需要求出直线与椭圆的交点坐标，这种“设而不求”的方法，在解析几何中是经常采用的．

解：方法一：设所求直线方程为
[image: image306.wmf])

4

(

2

-

=

-

x

k

y

．代入椭圆方程，整理得


[image: image307.wmf]0

36

)

2

4

(

4

)

2

4

(

8

)

1

4

(

2

2

2

=

-

-

+

-

-

+

k

x

k

k

x

k

　①    

 设直线与椭圆的交点为
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方法二：设直线与椭圆交点
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方法三：设所求直线与椭圆的一个交点为
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（五）、轨迹问题

这一问题难，但是解决法非常多，有如下几种。

1.直接法：根据条件，建立坐标系，设动点(x，y)，直接列出动点所应满足的方程。

2.代入法：一个是动点Q(x0,y0)在已知曲线F(x,y)=0，上运动，而动点P(x,y)与Q点满足某种关系，要求P点的轨迹。其关键是列出P、Q两点的关系式
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3.定义法：通过对轨迹点的分析，发现与某个圆锥曲线的定义相符，则通过这个定义求出方程。

4.参数法：在x，y间的方程F(x,y)=0难以直接求得时，往往用
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(t为参数)来反映x，y之间的关系。

常用的参数有斜率k与角
[image: image346.wmf]a

等。

例：
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D

的一边的的顶点是B(0,6)和C(0,-6)，另两边斜率的乘积是
[image: image348.wmf]9
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，求顶点A的轨迹方程：

解：设
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